

Памяти Виталия Андреевича Нечаева
1.01.1936 – 1.03.2018 гг.



Дальневосточное орнитологическое сообщество понесло непоправимую утрату: на 83-м году жизни скоропостижно скончался Виталий Андреевич Нечаев, доктор биологических наук, выдающийся исследователь птиц Дальнего Востока России.

Профессиональная судьба Виталия Андреевича сложилась на редкость успешно. Он родился в семье известного дальневосточного ботаника, профессора Хабаровского пединститута Андрея Петровича Нечаева, и ещё в старшие школьные годы принимал участие в экспедиционных поездках своего отца. Ему также очень повезло с учителями. По окончании в 1957 г. Хабаровского пединститута и положенной отработки в сельской школе, он в 1960 г., в качестве лаборанта, был принят в Отделение орнитологии Зоологического института АН СССР (ЗИН), где, под руководством известного орнитолога Леонида Александровича Портенко (кстати, ученика Петра Петровича Сушкина), был зачислен в состав Камчатской комплексной экспедиции. В ту же экспедиционную группу попал и Александр Александрович Кишинский, впоследствии

известный и успешный исследователь птиц крайнего северо-востока Азии, но, увы, безвременно ушедший из жизни. Вместе со своим наставником они в течение шести месяцев работали в Корякском нагорье на севере Камчатской области – территории с совершенно неизученной фауной.

Зиму 1960-1961 годов Виталий Андреевич провёл в ЗИНе, где помогал Леониду Александровичу в обработке корякского материала и одновременно приобрёл опыт работы с научными коллекциями птиц. Полевой сезон 1961 года его застал совершенно в другом месте: на Амуро-Зейском плато к северу от Благовещенска, где он в качестве лаборанта известной Ирэны Анатольевны Нейфельдт приобщился к другому разделу орнитологии – изучению экологии птиц. Эти две области орнитологии — фаунистика, предполагающая безупречное знание птиц в природе и умение собирать коллекционный материал, и биология птиц во всех её проявлениях — явились определяющими в его профессиональных интересах.

В сентябре 1961 г. Виталий Андреевич поступил в аспирантуру к известному дальневосточному зоогеографу Алексею Ивановичу Куренцову. Ему на выбор были предложены две темы: изучение орнитофауны высокогорий Сихотэ-Алиня, либо – птиц южных Курильских островов. Он выбрал вторую, и по указанию тогдашнего председателя Президиума ДВФ СО АН СССР Александра Степановича Хоментовского его отправили в 15-ти месячную командировку на Курильские острова. По-видимому, это был уникальный случай в практике аспирантуры. Но именно это позволило ему собрать обширный материал не только по фауне и гнездованию птиц, но и по их сезонным миграциям и зимовкам на островах. В октябре 1964 г. с представлением диссертации он заканчивает аспирантуру, в июле 1965 г. её защищает, а в 1969 г. в Ленинградском отделении «Науки» публикует свою первую книгу по теме диссертации.

Это было время первых итогов экспансии академической науки в восточные районы нашей страны: появились первые научные институты, рабочие вакансии, первые выпускники Дальневосточного университета (до того – Владивостокского пединститута), и стало складываться местное сообщество орнитологов.

Виталий Андреевич много работает в поле в Приморье и энергично публикуется в местных и центральных изданиях и за рубежом – в Германии. В 1971 г. у него появилась возможность приступить к работам на Сахалине. Обширнейшие коллекционные сборы, огромный и совершенно оригинальный материал по экологии птиц – таков научный итог 17-ти полевых сезонов в разных районах острова. В 1993 г., в нелёгкие годы для академической науки, при спонсорской поддержке «Амуру-Уссурийского центра биоразнообразия птиц», в издательстве «Дальнаука» выходит его фундаментальная (749 стр.) сводка «Птицы острова Сахалин». Два года спустя по этой работе он защищает докторскую диссертацию.

Далее опять полевые работы, в том числе две поездки на Курильские острова, но главное работа за столом. Число его строго научных публикаций (статей) – более пятисот, а монографий, авторских и коллективных – 20. В частности, он был постоянным автором многолетнего и многотомного проекта «Птицы СССР» / «Птицы России и сопредельных стран», начиная с первого тома, опубликованного ещё в 1982 г. Его книги о птицах Курильских островов и Сахалина были переведены в Японии.

Его вклад в изучение птиц Дальнего Востока был отмечен дипломом лауреата премии ДВО РАН имени профессора А. И. Куренцова. А накопленный профессиональный опыт позволил ему проявить себя в иной ипостаси: писать интересно и популярно о дальневосточных птицах. Из не очень давних можно назвать его книгу «На Сахалине и Курильских островах. Рассказы о птицах». Владивосток, Дальнаука, 2012, 206 с.

Виталий Андреевич Нечаев был членом редколлегии «Дальневосточного Орнитологического Журнала» и принимал активное участие в становлении нового научного журнала «Биота и среда заповедников Дальнего Востока». Он был членом редколлегии журнала с момента его создания в 2014 г., был редактором и рецензентом

поступающих в журнал рукописей, привлекал авторов, предоставлял свои труды, в журнале опубликованы его аннотированные видовые списки земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих морского заказника «Залив Восток», сосудистых растений побережья заказника, а также памятника природы «Остров Лисий».

Ботаника была его «хобби». Виталий Андреевич практически безупречно знал растения Уссурийского края, Сахалина и Курильских островов, и из своих экспедиционных поездок он всегда возвращался с большими гербарными сборами. Видимо, сказалось его «ботаническое» происхождение. Кстати, его младший брат стал профессиональным ботаником.

Возможно, всё это вместе взятое и привело его к мысли провести детальные исследования, на примере дальневосточных растений и птиц, феномена орнитохории – взаимополезных адаптаций у птиц и растений в распространении их семян. На протяжении последних трёх лет в его годовых отчётах постоянно указывались подобные текущие обзоры-публикации. Его самого, либо в соавторстве с братом. Но в итоге должна была быть книга. Мы не знаем, будет ли она...

Александр Александрович Назаренко, руководитель Лаборатории орнитологии, ФНЦ Биоразнообразия ДВО РАН, коллеги по лаборатории; коллеги по редколлегии журнала «Биота и среда заповедных территорий».
E-mail: birds@biosoil.ru

To the Memory of Vitaliy Andreevich Nechaev

1.01.1936 - 1.03.2018

Vitaliy Andreevich Nechayev, Doctor of Biological Sciences, an outstanding ornithologist, suddenly left this life at the 83rd year of his life.

He researched birds on the highlands of Koryakia of Kamchatka, on the Amur-Zeya plateau, in the Southern Kurile Islands. He collected extensive material on the fauna and nesting of birds, according to their seasonal migrations and wintering on the islands. He perfectly knew birds in nature and knew how to collect collections, he also knew the biology and ecology of birds. He researched birds in different parts of the Sakhalin Island 17 years (17 field seasons). The book «Birds of Sakhalin Island» (749 pages) was the result of this work.

He wrote more than 500 scientific articles and 20 monographs. He was a regular author of the multi-year and multi-volume project «Birds of the USSR»/ «Birds of Russia and Neighboring Countries», beginning with the first volume, published back in 1982. His books on the birds of the Kuril Islands and Sakhalin were translated into Japanese. He was awarded the diploma of the laureate of the Far Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences named after Professor A. I. Kurentsov.

He could write about birds interesting and popular. Recently, his popular science book «On Sakhalin and the Kuril Islands. Stories about birds» was published.

Vitaliy Andreevich Nechayev was a member of the editorial board of the «Far Eastern Ornithological Journal» and took an active part in the formation of the new scientific journal «Biota and Environment of the Far Eastern Reserves». He was a member of the editorial board, he was the editor and reviewer of manuscripts entering the journal, he invited authors, wrote articles himself. The journal published his annotated species lists of amphibians, reptiles, birds, mammals of the «Zaliv Vostok» Nature Marine Reserve (Zakaznik), vascular plants of the Zakaznik coast, and also the «Lisiy Island» nature monument.

The Far Eastern ornithological community, friends and relatives suffered an irreparable loss. The deceased will be sorely missed by friends and colleagues.

Alexander A. Nazarenko, Head of the Laboratory of Ornithology, Federal Scientific Center of the East Asia Terrestrial Biodiversity Far Eastern Branch of Russian Academy of Sciences, Colleagues. E-mail: birds@biosoil.ru